

中共武汉理工大学纪律检查委员会文件

校纪字〔2020〕3号



武汉理工大学 2020 年纪检监察与巡察 工作要点

2020 年学校纪检监察与巡察工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻十九届中央纪委四次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控、教育工作的重要指示精神和党中央、教育部、湖北省的决策部署，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。落实学校党委行政决策部署，立足职能职责，聚焦主责主业，协助学校党委深化全面从严治党，突出政治监督，做实日常监督，强化对权力运行的制约和监督，在推进治理体系和治理能力现代化中充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，着力营造和维护风清气正的校园政治生态和育人环境，推进新时代纪检监

察与巡察工作高质量发展，为学校打赢疫情防控阻击战和高质量发展提供强有力的政治保障。

一、坚持政治本色，增强“两个维护”自觉性

加强思想政治引领，持之以恒学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，不断巩固深化主题教育成果。提高政治站位、政治觉悟，做到“两个维护”。严明政治纪律和政治规矩，突出抓好政治监督，监督检查4个落实即：落实党的路线方针政策和党中央重大决策部署情况、落实全面从严治党战略部署情况、落实新时代党的组织路线情况、落实巡视巡察、主题教育、审计发现问题的整改情况。重点检查领导班子及其成员特别是主要负责同志6个学习贯彻情况即：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想情况；学习贯彻党的十九届四中全会精神情况；学习贯彻《中共中央关于加强党的政治建设的意见》情况，落实党对教育工作的全面领导情况；学习贯彻习近平总书记在全国教育大会、学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，落实立德树人根本任务情况；学习贯彻全国高校思想政治工作会议精神，落实意识形态责任制等情况和部党组需要了解的其他情况；学习贯彻党中央、教育部党组、湖北省委关于新冠肺炎疫情防控 and 脱贫攻坚工作的情况。

二、履行协助职责，推动落实管党治党责任

协助党委推进全面从严治党和加强作风建设。一是协助抓工作部署。对上级纪委的工作部署和要求，及时向学校党委报告并提出贯彻落实的建议。对日常监督执纪中发现的普遍性、共性问题，要推动学校党委开展专项治理或建章立制。协助召开全面从严治党大会、协助签订包含党风廉政建设内容的安全

稳定责任书、协助落实党委主体责任纪实工作。二是协助抓责任落实。对全面从严治党年度工作和重大专项任务，协助党委细化分工、明确责任，并对落实情况加强监督。协助全面从严治党工作任务分解、协助部署巡视反馈、书记校长经济责任审计问题整改落实、协助主题教育问题整改落实。三是协助抓校内巡察。聚焦发现问题、形成震慑，监督做好巡察发现问题整改和线索处置，不断提高校内巡察工作质量。

三、深入推进巡察工作，强化巡视巡察整改

准确把握政治巡察内涵，对标对表中央关于深化政治巡视、强化政治监督的“四个落实”要求，贯彻落实教育部党组关于《贯彻〈中国共产党巡视工作条例〉实施办法》《中共教育部党组关于指导推动直属高校党委开展巡察工作的意见》，充分发挥巡视巡察在推动政治建设任务落实中的作用，着力发现和纠正政治偏差。依据教育部巡视组的反馈意见，强化巡视巡察整改，夯实校院两级整改主体责任，扎实做好巡视巡察“后半篇文章”。

针对前三批巡察发现的问题，学校党委和二级党组织上下联动，同步推进学校层面共性问题和二级单位个性问题的整改，整改情况向学校党委常委汇报。学校党政办、组织人事、纪检监察、宣传统战、学工群团、教学科研、财务审计等部门，加强协调配合，按照职责权限把督促整改作为日常监督的重要内容，加强经常性督促检查。巡视巡察整改情况纳入目标责任制考核和领导干部考核评价内容。根据疫情防控要求和学校师生返校复学情况，2020年下半年开展对14个单位的第四批巡察。

四、强化日常监督，持之以恒纠治“四风”

立足“管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键

时”的长效机制建设，一体推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督同向发力，深入师生发现问题，注重运用谈心谈话防微杜渐，监督前移、做实监督、增强实效。加强日常监督，聚焦意识形态、思政工作、基层党建、选人用人、师德师风、招生考试、合作办学、财务管理、基建后勤、校办企业等重点领域，推动制定完善切实管用的制度规范，持续推进廉政体系建设，织密制度的“笼子”，加强对治理体系和治理能力的监督检查，加大检查建议力度，切实将制度优势转化为治理效能；严格执行中央八项规定及实施细则精神，配合整治形式主义官僚主义及隐形变异“四风”问题，对违规发放津补贴、违规使用办公用房、违规参加或组织国际会议等专项治理的效果，进行抽查检查。加强对职能部门的监督，落实“监督的再监督”，推动党委及其工作部门形成党内监督合力，形成各类监督有机贯通、有效协同的良好局面。

五、做好信访举报工作，严肃查处违法违纪问题

拓展信访渠道，上线运行信访举报平台；严格执行《信访举报工作规程》，规范信访举报和问题线索的调查处理和反馈；坚持有权必有责、有责要担当、失责必追究，让制度的刚性有力度，着力提高党内问责工作的政治性、精准性、实效性。准确运用监督执纪“四种形态”，修订《执纪工作规程》；严肃查处纪律松弛现象和违纪违规行为，优先办理教育部巡视及审计移交、校内巡察移交的问题线索，开展一案双查，严肃问责追责。推动党委及其工作部门立足本职，敢于问责、善于问责。抓好“以案改治理、以案改监管、以案改制度、以案改作风”试点工作。进一步做好党员干部廉政档案建设，启动信访档案

电子化工作。

六、注重宣传教育实效，提升廉政意识

坚持日常教育、专题教育、节点教育、警示教育，强化“以案说纪、以案说法（规）、以案说德、以案说责”警示教育；组织开展第二十个党风廉政建设宣教月活动；持续开展专职纪检干部、二级单位党委（总支）书记、纪委书记、纪检监察员讲廉政党课；利用微信工作群等开展互动学习教育，加强政策研究；召开专题廉政提醒会。

七、加强自身建设，提升纪检监察干部能力和素质

进一步提高政治站位，强化政治担当，强化政治思维、纪法思维、底线思维。推进更高水平，更深层次“三转”，增强“主动转”的自觉；着力落实教育部巡视指出的业务范围内问题、主题教育检视问题整改；进一步落实一线规则，持续深入二级单位开展党风廉政建设、巡察等工作调研；举办纪检干部培训班，继续选派干部参加校外纪检业务培训；组织巡察工作人员、二级单位纪委委员开展网上培训；持续开展校际纪检监察与巡察工作交流；通过参与巡察、问题线索处置等工作，提升纪检干部实践能力；开展二级单位纪委书记、纪检监察员业务交流和述职述责。